

充实内容 升级阵容 常演常新

“从石库门到天安门”诗歌朗诵会今晚献演北京

本报讯 (记者 孙佳音) 尚长荣、奚美娟、焦晃、廖昌永、印海蓉、丁建华、宋怀强、蔡金萍、康庄……京沪两地老中青三代文艺工作者今晚将齐聚中共中央党校礼堂, 以诗歌朗诵的形式激越发声。

应中共中央党校邀请, “从石库门到天安门”诗歌朗诵会将在党校内为省部级干部十九大精神专题研修班和其他培训班学员进行专题展演, 用艺术的形式演绎展示“不忘初心, 牢记使命”的时代主题。

庆祝党的十九大胜利召开——

“从石库门到天安门”诗歌朗诵会分为九个章节, 由著名作家孙颙创作了富有激情的串联词。从《上海建党》《井冈烽火》《万水千山》《延安战歌》《解放全中国》, 到《缅怀英烈》《早安共和国》《历史抉择》《新时代礼赞》, 以阶段性的块面结构, 把革命先辈和文艺工作者们在漫长岁月里创作诗作记录时代风云、挥洒笔墨抒发壮志豪情的恢弘历程再一次呈现在大家面前。

诗歌朗诵会选取了19首诞生于不同革命历史时期的诗作和原创

作品。其中, 由中国上海国际艺术节中心委约中国作家协会副主席吉狄马加为朗诵会全新创作的《时间的入口》, 吹响新时代前进的号角, 鼓舞广大人民在党的领导下展开新的启航, 踏上新的伟大征程。

这台朗诵会的舞台制作以庆祝党的十九大胜利召开——“从石库门到天安门”大型美术作品展中的经典画作和大型交响合唱《启航》的音乐为背景, 营造诗、画、乐交融的艺术场景。这次在中共中央党校的专场演出中还特别加入了《启航》中

《曙色初度》的唱段与新创作的歌曲《向往》。各界艺术名家今晚将轮番登台献演, 深情的回望、激越的抒发, 让观众在艺术享受之中走进峥嵘岁月, 不忘初心, 牢记使命, 焕发斗志, 在迈入新时代、迈向新长征的路途中阔步前进, 创造新的辉煌。

中国上海国际艺术节后加入演出阵容的焦晃这一次将朗诵《向困难前进》, 他说: “这首诗是1956年郭小川写的, 1977年在一次文艺晚会上我就念了这首诗, 我觉得这首

诗是有连续性的, 把人们心中的火种点亮了。”尚长荣说: “从石库门到天安门, 这段历程用诗歌朗诵来组成, 应该说别开生面, 不仅是颂扬建党以来的革命历程更是要告诉大家, 我们现在幸福的时刻来之不易。十九大胜利召开之后, 大家都在努力地学习贯彻, 我觉得就是六个字, 一个是‘学好’, 一个是‘弄通’, 还有一个是‘做实’。作为我们艺术工作者, 我们就是要在我们本职工作上, 做好我们对民族文化的工作, 把优秀的传统艺术展现在舞台上。”

上海乡村别有人文情怀

崇明区三星镇当选“中国最美村镇”

▼ 三星镇



■ 牌楼村

■ 山塘村

文体社会

谁不说阿拉家乡好, 可是每每人们提到上海的风光, 总是更多地想起鳞次栉比的高楼大厦。事实上, 上海也有最美的乡村。日前, 2017中国最美村镇评选颁奖典礼在上海举办。在揭晓的“中国最美村镇50强”榜单中, 赫然印着上海市崇明区三星镇的名字。另外, 上海还有两座乡村获奖, 分别是金山区廊下镇山塘村获得了人文奖, 浦东新区航头镇牌楼村获得入围奖。

三星镇里赏海棠

“中国最美村镇”评选系列活动由中国住房和城乡建设部、国家旅游局、中国社会科学院、国务院综合研究室等指导, 今年已是第五届, 共收到五千万人次的投票。

作为今年唯一入选“中国最美村镇50强”的上海乡村, 崇明三星镇经过多代人的辛勤垦殖, 已经从一千三百多年前的无人荒滩变成了拥有优质淡水资源、秀美自然环境和清新空气的一片沃土。

据介绍, 无论什么季节走进三星镇, 都会被壮丽的千亩海棠花溪所震撼。“只恐夜深花睡去, 故烧高烛照红妆。”千亩的海棠无边无际, 即便是这样的寒冬, 翠绿依旧围绕在庭前屋后, 田间走廊。流连其间, 鸟语花香……三星镇位于崇明西部, 紧邻明珠湖。明珠湖是上海崇明最大的天然淡水湖泊, 经过检测, 明珠湖大气环境质量为国家一级。

除了田园风光, 三星镇还有一宝——历史悠久的“老白酒”。据老一辈酿酒匠人说: 崇明的湿润气候才能成就优质老白酒, 离了岛, 相同原料和配方, 酿出来的酒品质大相径庭。因此, 老白酒的整个酿制过程充满了偶然, 既可称之为酿造者的作品, 也视为自然的馈赠, 更是从农耕时代延续至今的完美互动。

徜徉三星镇, 一边感受自然风光, 一边领略传统文化, 手把白酒醉卧海棠花海, 快哉!

山塘牌楼有故事

山塘村确实具有浓郁的人文情怀——“山塘民俗苑”以百年老校山塘小学为基础, 致力于青瓷和葫芦文化的传承与发展, 民俗苑内

翠竹和水杉环抱, 粉墙黛瓦, 极具古典雅致的人文气息。当然, 能被“中国最美村镇”评选选中, 山塘村的自然风光也是惊艳的——乡风湖影、绿草红花; 香樟环绕、樱花烂漫; 瓜果田园, 果香醉人……人文教育与江南风景交织, 演绎着山塘村匠心独运的美!

获得入围奖的牌楼村是有历史积淀的。近年来, 更新后的牌楼村, 修旧如旧, 从原先的乡间土路、低矮民房的老式村落之景, 打造成了连片的粉墙黛瓦老式民宅, 蜿蜒的小河流经农家, 河岸两侧鲜花盛开。村内更是有雅致的成片竹林和百年生的榆树。

原国家旅游局人教司司长肖潜辉用数据表明, 在全国59万个行政村里, 做旅游的村占到了总数的4.9%, 比10年前提高了2.7个百分点, 这说明在10年的村镇发展中, 村镇和旅游的结合是非常重要的路径。

应该说, “中国最美村镇”的头衔势必会推动上海这些美丽村镇的旅游经济, 经济发展了也别忘了保护好自然风景与传统文化, 让我们的家乡世世代代美下去。

本报记者 吴翔

黄浦江畔的改革史诗

电视剧《大江大河》向改革开放40周年献礼

昨天是党的十一届三中全会召开39周年纪念日, 一部向明年改革开放40周年献礼致敬的上海重点电视剧《大江大河》当天下午在上视大厦举行启动典礼。这部电视剧气势宏大、波澜壮阔, 是一部壮丽的改革史诗。

改编经典之作

《大江大河》根据作家阿耐的长篇小说《大江东去》改编, 这部全景式展现改革开放的长篇小说长达150万字, 表现了1978年至2008年中国改革开放的风云巨变, 问世后被誉为“描写改革开放30年的第一小说”, 并荣获了中宣部“五个一工程奖”。

启动典礼上, 有一块板写满了“高考”、“票证”、“万元户”、“出国潮”、“国企改制”、“承包责任制”等相关词汇, 表明这是一部全景式展现改革开放的上海电视剧。

荧屏表现在改革开放的大浪潮中, 《大江大河》的主人公宋运辉、雷东宝、杨巡等犹如一条条小溪各自奋进, 最后百川归海, 汇入了上海这片改革开放的前沿热土。从小雷家村到上海, 他们最终成为这座城市蓬勃发展的中坚力量。

期盼突破之作

上海作为全国改革开放排头

兵、创新发展先行者, 创造了举世瞩目的辉煌成就, 其城市的巨大变化就是一座现实题材创作的富矿, 期盼着有《大江大河》这样的力作与这座城市相匹配。上海从改革开放后诞生的第一个商业广告、第一只上市股票和第一次地块转让, 到第一座大桥、第一条高速、第一条隧道的相继建成; 从浦东开发开放到东方明珠塔、陆家嘴金融城的拔地而起; 从洋山深水港、张江高科技园区, 到上海的世博会、自贸区、大虹桥、大飞机……许多可歌可泣的动人故事无不显示了这座城市魅力, 也吸引了无数的新上海人从五湖四海来此拼搏追梦, 并最终融入了这座城市。《大江大河》就是把镜头对准了这样的追梦者、平凡人。

说到上海题材电视剧, 人们往往会想起《围城》《上海一家人》《孽债》《儿女情长》等经典。但是, 这些上海电视剧大多以旧上海或家庭情感见长, 很少有《大江大河》这样展现当代生活的鸿篇巨制、历史长卷; 同样, 上海也缺少《鸡毛飞上天》、《温州一家人》等表现改革开放的现实题材力作。从这个意义上说, 汇集最优秀的团队, 在上海拍摄致敬改革开放40周年的《大江大河》, 有望实现上海现实题材电视剧的重大突破。 本报记者 俞亮鑫

《通道转兵组歌》在上海唱响

昨晚, 由湖南交响乐团创作的大型交响合唱音乐会《通道转兵组歌》, 在上海交响乐团音乐厅上演。

《通道转兵组歌》取材于红军长征初期在湖南通道转兵西进贵州, 从而挽救红军命运、奠定遵义会议基础的重大历史事件。整个组歌共分为11个乐章,

以还原历史情景的手法, 再现了中国工农红军长征从挫折走向胜利的伟大转折第一步的光辉奇迹。在艺术表达手法上, 作品以讲故事的方式, 用交响合唱、独唱、领唱等音乐语言, 运用朗诵词, 将宏壮的史诗叙事与感人的细节切入相结合。

本报记者 郭新洋 摄影报道

